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Větší než ve skutečnosti
Žena drží obrovskou cigaretu během 
pouličního pochodu zaměřeného proti 
kouření ve městě Antonia ve státě Pa-
raná v Brazílii. Akce proběhla na za-
čátku tohoto roku. Pochod byl jednou 
ze stovek událostí, které zorganizovala 
misijní organizace Kálef po celém státě, 
během nichž mladí adventisté věnují 
část svého prázdninového času službě 
společnosti.

Výbor pro ordinaci 
V lednu zasedal výbor pro ordinaci v církvi. Členo-
vé výboru strávili během třídenního setkání hod-
ně času hledáním Boží přítomnosti a jeho vedení. 
Připravovali materály, ve kterých jsou představeny 
různé aspekty této problematiky a jež budou pod-
kladem pro další jednání.  (Foto: Michael Porter)

SoNS, sdružení odvážných nepřátel samoty, zve kohokoliv, kdo je sám, bez ohledu na věk, na du-
chovně-společensko-turisticko-naučné setkání od neděle 30. 6. do neděle 7. 7. 2013 do penzionu 
Stará škola v Jizerských horách (www.chatastaraskola.cz). 

Cena za jednu osobu s polopenzí je 1 330 Kč. Platbu je třeba zaslat do 31. 5. 2013 na účet: 
1164841011/0100, var. symbol: 378420 (zvláště při platbě za více osob je třeba uvést jména). Kromě 
platby zašlete své jméno, adresu a datum narození, a to písemně, formou SMS nebo e-mailem na adre-
su: Bohumil Doležal, Dolní Cerekev č. 102, PSČ 588 45, mobil: 739 304 625, e-mail: hasselblad500d.c@
gmail.com. Účastníci ze Slovenska mohou pobyt uhradit až na místě, a to v Kč nebo eurech. 

Výběr pokojů a rozmístění účastníků bude probíhat nejdříve 30. 6. od 16. 00 hodin. 
Nejvhodnější doprava je vlakem do stanice Velké Hamry, odkud budete dovezeni na místo autem. 

Anebo autobusem – odjezd Praha-Černý most v 16.00 hodin, příjezd do Jablonce nad Nisou 17.04 ho-
din. Odjezd z Jablonce v 17.37 a příjezd do Zásady v 17.59 hodin. Pro odvoz do penzionu volejte číslo: 
775 789 036.

Na společné setkání se těší Aleš Zástěra a Petr Tržil

sinGle

CírkeV ObrAzeM
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Morris Venden, který zemřel 10. února 2013 ve věku 80 roků, 
byl velmi známým kazatelem, zvaným řečníkem a autorem více 
než 40 knih. Zvláště pozitivně ho vnímali studenti a mladí lidé, 
kteří slyšeli jeho kázání o jistotě spasení.

Kazatel Floyd Bress vyznává: „Venden ve své době nepochyb-
ně učil o ospravedlnění z víry víc než kdokoliv jiný v církvi. Ká-
zal, učil a psal o tomto tématu. Jsem přesvědčen, že adventisté 
zastávají správnou teologii milosti. Ellen Whiteová o ní hovořila 
a psala. Avšak jsme často lidmi zákona a někteří zastávají postoj, 
který nazývám jako nezáměrný legalizmus. Morris nás od něho 
odváděl.“ 

Morris Venden byl kazatelem několika školních a univerzitních 
sborů na Univerzitě La Sierra, Pacifické unijní škole v Kalifor-
nii, Unijní škole v Nebrasce a Jihozápadní univerzitě v Texasu. 
Než odešel do důchodu, byl také kazatelem sboru Azure Hills  
v Jižní Kalifornii. V tomto sboru sloužil při třech po sobě jdou-
cích bohoslužbách, při nichž bývala modlitebna zcela zaplněná. 
Jeho syn Lee vzpomíná na radu, kterou mu otec dal, když začínal 
svoji kazatelskou službu: „Svět a také církev adventistů hladoví 
po Ježíši Kristu. Každý kazatel, který z Ježíše udělá jedinou stru-
nu na svých houslích, bude žádaný.“ 

Během své služby prokládal Morris Venden svá kázání vtipnými poznámkami a suchým humo-
rem s naprosto vážnou tváří. Za řečnickým pultem se jevil jako silná osobnost, avšak v soukromí byl 
velmi skromný a plachý.

Morris Venden vydal ve čtyřech nakladatelstvích 42 knih. Jsou známé nejen ve Spojených státech, 
ale také po celém světě. Ovidiu Radulescu, kazatel žijící v Arkansasu, který v komunistickém Ru-
munsku tajně opisoval a šířil Vendenovu nejrozšířenější knihu Faith That Works, řekl: „Jeho knihy 
byly jako oázy svěží duchovnosti. Vedly lidi ke Kristu, ne pouze k zachovávání soboty a zákona.“

Morris Venden se narodil v Portlandu ve státě Oregon a v roce 1953 ukončil studium na Univer-
zitě La Sierra. Spolu se svým bratrem vytvořili tým evangelistů v Kalifornii, kde je po určitou dobu 
nazývali „bratři Vendenové“. V roce 1959 se tento tým rozdělil, protože jeho bratr Lou přijal povo-
lání učitele na misijní škole v Japonsku. 

V 70. létech si Venden uvědomil, že postrádá silnou víru a téměř odešel z kazatelské služby. Jeho 
syn vzpomíná: „Otec prožíval krizi. Jeho duchovní život byl vyprahlý. Znal fakta o Ježíši Kristu, ale 
neznal ho jako svého přítele.“ Až během čtení knihy Cesta ke Kristu začal Venden obnovovat du-
chovní spojení, které ho pak trvale vedlo k tomu, aby ve věrouce církve zdůrazňoval Ježíše Krista. 
Podobně jako jeho vzor, kazatel H. M. S. Richards, věřil, že adventní poselství lze výstižně shrnout 
do dvou slov: „Pouze Ježíš“.

Mark A. Kellner, Jay Wintermeyer, ANN

vzpOmínka 
Venden se vždy zaměřoval na ospravedlnění z víry

Morris Venden v televizním vysí-
lání ve Walla Walla ve Washing-
tonu v roce 2003 mluví o nové per-
spektivě v otázce spasení z milosti 
v církvi adventistů
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Sobota v Itibu 
Sbor církve adventistů v Itibo sestává z několika 

dřevěných kůlů. Jen přední část je zastřešená vlni-
tým plechem a suchými větvemi, pod kterými se 
při pobožnosti na dřevěných lavicích mačkají do-
spělí a nejmenší děti. Ostatní před paprsky ostré-
ho subsaharského slunce nic nechrání. Pobožnost 
začíná v 10 hodin a schází se na ni asi sedmdesát 
zdejších adventistů, od nejmenších až po ty nej-
starší, a všichni soustředěně poslouchají kazate-
le v obleku, který káže u malé dřevěné kazatelny. 
Oni sami si oblékají k této příležitosti své nejlepší 
šaty a také obouvají boty. To není tak běžné, bosé 
pobíhají děti, ale i někteří dospělí. Skoro všichni si 
na pobožnost přinášejí Bibli. (Ta je mimochodem 
v celé Keni nejoblíbenější a nejčtenější knihou. 
Z kapes trčí lidem na ulicích a taxikář v hlavním 
městě Nairobi poslouchá předčítání z této knihy 
v rádiu, které každý den vysílá Boží slovo na po-
kračování.)

Při pobožnosti se mluví do mikrofonu. To aby 
i ti, kteří nepřišli, měli možnost poslouchat před-
čítání z Bible, které je prostřednictvím rozhlasu 
slyšet také na návsi. Kazatel občas Bibli odloží  

a hovoří s přítomnými. Mluví jazykem kmene Ki-
sií, který žije ve zdejším kraji. Samozřejmostí je, že 
pobožnost je plná zpěvu.

Jak prožila sobotu 26. ledna skupina pěti studen-
tů Lékařské fakulty Univerzity Karlovy a dvou 
zkušených lékařek – stomatoložky a specialistky 
ORL, kteří přijeli do zdravotnického střediska 
v Itibo na měsíční stáž?

 „Celá skupina se v sobotu dopoledne vypravi-
la do blízkého ‚kostela‘ na adventistické kázání. 
Naše oblast se totiž dělí na obyvatele vyznávající 
adventizmus, pak na katolíky a jiné protestanty. 
Právě sobota patří adventistům a v našem zdra-
votnickém zařízení funguje pouze pohotovost, kte-
rou jsem držel já a Elizabeth. Skupina studentů,  
v doprovodu našich dvou lékařek, byla náležitě uví-
tána. A jak jinak, dostali čestné místo v první řadě 
na lavičce a také deštníky, mající úlohu ochránců 
před úmorným sluncem. Naše lékařka Zuzka měla 
skvělý proslov k návštěvníkům kostela. Představila 
všechny ‚muzungy‘ (bělochy), dala patřičný důraz 
na přítomnost ‚daktari wa meno‘ (zubní lékařky)  
a pak poděkovala za to, že zde mohou být a po-
máhat nemocným. Doslova zlatým hřebem celého 
kázání bylo vystoupení studentky Kamily, která 
přítomným odříkala v jazyce svahili modlitbu. Po 

aktuality z adry

Náštěva z České republiky obdržela na bohoslužbu 
deštníky proti slunci

Místní pěvecký sbor sboru v Itibo
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třech hodinách se kázání ukončilo a naši se vrátili 
plni dojmů zpět…

My jsme mezitím měli pár pacientů s běžným one-
mocněním, jedno šití lehce natrženého ucha a pak 
jsme přijímali k pozorování mladou paní, kterou 
manžel dost brutálně zmlátil klackem tak, že mě-
la po těle podlitiny a téměř nemohla chodit. Večer 
zase probíhal v rytmu porodu, a tak Filip s Eliza-
beth rodili kluka, který vážil 3,20 kg a dostal jméno  
Raoban.“ (Z deníku vedoucího projektu ADRA ČR 
Aleše Bárty)

Personál zdravotnického zařízení tvoří kromě 
projektového manažera Adry Aleše Bárty místní 
sestra Elizabeth, laborant a lékař. Cesta do prá-
ce mu trvá tři hodiny. Chodí pěšky, jako většina 
zdejších lidí, pro které je běžné překonávat takové 
vzdálenosti.

Součástí života sestry Elizabeth je malárie. Ne-
moc se přihlásí zhruba jednou za dva měsíce. 
Projevuje se vysokými horečkami, třasem, boles-
tí kloubů, svalů a hlavy. Někdy musí zůstat doma  
a ležet v posteli. Příznaky zmizí tak za dva tři dny. 
Je to stále dokola. Objeví se bolesti, pak bere léky, 
uzdraví se a za čas se situace opakuje. Malárie jí 
už vzala sestru i bratra. Měsíčně zemře ve spádo-
vé oblasti střediska na tuto nemoc asi padesát lidí.

Českou republiku tady znají, protože jim Adven-
tistická agentura pro pomoc a rozvoj ADRA opravi-
la zdravotnické zařízení a porodnici. Na místě jedné 

zchátralé budovy, do které pršelo, kde se nesterilizo-
valy nástroje, na stěnách byla zaschlá krev a plodová 
voda, nyní najdeme díky české pomoci zařízení, kde 
je ambulance, lůžková část, operační sál, lůžko pro 
novopečené matky a kojence a stomatologická ordi-
nace, kde je čisto. Po jeho rekonstrukci přišla na řa-
du porodnice pro sedm žen, kterou ADRA otevřela 
loni v březnu. V ní dnes mají zdejší lidé k dispozici 
veškerý komfort, jaký známe u nás, včetně sprchy  
a toalety, což je v tomto kraji nevídaná novinka.

ADRA provozuje toto zdravotnické středisko již 
od roku 2006 a je to jediné zdravotnické zařízení 
v oblasti Nyamira v Keni sloužící pro cca 200 tisíc 
lidí z velmi širokého okolí.

Mirka Žaludová

Tuto větu pronesla jedenašedesátiletá Miroslava 
Krajíčková, která na základě nominace zástupců 
dobrovolnických organizací získala v prosinci 2012 
spolu s dalšími osmi dobrovolníky na Ostravsku 
titul Dobrovolník Senior roku 2012 – za práci v ob-
lasti sociálních služeb, volnočasových aktivit a ne-
zištnou pomoc.

Vždy si přála učit děti v mateřské škole, mís-
to toho ale absolvovala různá jiná zaměstnání. 
„S manželem máme dvě děti a čtyři vnoučata.  

Věnuji se jim, stejně jako rodičům, kterým je přes 
osmdesát let. Pomáhám jim, užívám si s nimi, ale 
chtěla jsem dělat ještě něco, co společnosti prospěje 
a mě uspokojí. Vrátila jsem se ke svému dávnému 
snu – pomáhat opuštěným dětem,“ vysvětluje paní 
Miroslava Krajíčková. 

„Obrátila jsem se proto na Dobrovolnické cen-
trum ADRA v Ostravě a po vyškolení jsem začala 
docházet za dětmi do Dětského centra Domeček. 
Když jsem přišla na oddělení, doslova si mě vybral 

„Mladí práci nemají, tak jim uvolním místo  
a konečně si v důchodu začnu plnit svoje dávná přání…“

Členové místního sboru při bohoslužbě
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Martínek,“ vzpomíná na první setkání s třináctiměsíčním chlapcem. 
Martínka pravidelně navštěvuje, čte mu pohádky, povídají si, hrají si, učí 
ho novým dovednostem, pomohla mu zbavit se i drobného handicapu  
a zdravotních potíží, které měl. Také mu píše deníček, mapuje jeho život 
a to, jaké dělá pokroky, k narozeninám mu peče dort.

Brzy se s ním však bude muset rozloučit – budou mu tři roky a našli se 
pro něj adoptivní rodiče. „Bude to pro mne těžké, ale chci, aby se měl dob-
ře. To je to nejdůležitější. Jsem ráda, že můžu za dětmi chodit, neskutečně 
mě to nabíjí pozitivní energií,“ řekla oceněná seniorka.

V roce 2012 ADRA dobrovolnická centra koordinovala 1 635 dobro-
volníků, kteří pravidelně docházeli do 116 zařízení – domovů pro se-
niory, nemocnic, zařízení sociální péče, dětských domovů, kojeneckých 
ústavů, hospiců apod. – a odpracovali přes 52 tisíc hodin. Typickým 
ADRA dobrovolníkem je studující žena ve věku mezi 20 a 30 lety. Mezi 
dobrovolníky je však také velký počet seniorů (13 %) či nezaměstnaných 
(27 %). Zážitky, které si dobrovolníci odnášejí, jsou často velmi silné 
a obohacující. ADRA je nesmírně vděčná všem, kteří se v tomto způsobu 
pomoci angažují. 

z VAšICh dOPISů

Postřeh z lyžování
S ubíhající zimou se většina z nás těší na jaro, ale přesto i zimu máme rádi – hlavně pokud ji můžeme vy-

užít ke své radosti při nějakém zimním sportu. Nevím jak vy, ale mne často znechucuje všudypřítomné rádio 
s plytkými a někdy až rouhavými písničkami. Žijeme zkrátka ve světě, kde se jakoby musíme smířit se zlem 
kolem sebe. Ale Pán Bůh dává i příležitosti, jak to změnit k dobrému.

Ráda bych se s vámi podělila o takový postřeh z našeho Valašska.
Letos jsme se konečně s dětmi odhodlali k pořádnému lyžování. Nedaleký lyžařský areál je vybaven všemi 

moderními vymoženostmi, ale to nejlepší, co tam mají, je přítomnost Božích andělů. Pracuje zde totiž jeden 
náš bratr, který možná není žádný extra specialista na lyžování, ale má od Boha hudební talent. A tak při-
jdete na vlek, chvilku vás při lyžování otravují písničky z rádia, ale pak rádio ztichne a krásnou zasněženou 
krajinou se nese táhlý a jasný zvuk trubky. „Naději máme v srdci vloženou, že brzy přijde Kristus Král…“ 
„Až zajde slunce, nad naší zemí…“ 

Jezdím nahoru, dolů, nahoru, dolů a v srdci si zpívám známé melodie siónských písní. Zdá se mi  
to neuvěřitelné, že i tady, ve světském prostředí, mohou být díky této hudbě přítomni Boží andělé – a to 
všechno kvůli lásce a ochotě jednoho věrného člověka. A tak plyne hodina za hodinou, teploměr ukazu-
je pořádně pod nulu, ale Radek stojí na sněhu, před sebou stojan se zpěvníkem a hraje… Poslouchám  
reakce lidí. Vlekaři se mezi sebou baví, jakou píseň asi bude hrát příště, lyžaři diskutují, jaké jsou to krás-
né neznámé melodie – a já jsem šťastná, že znám nejen melodii, ale i ta krásná slova. Děkuji, Radku. Kéž  
Pán Ježíš požehná tvoji věrnost, protože ne každý hudebník se řídí heslem, které tak často po-užívají místní 
hasiči – Bohu ke cti a bližnímu ku pomoci.

Žaneta
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Tvůj život byl jedním velkým putováním. V ja-
kých místech jsi pobývala?

Maminka byla Češka, otec zase Němec, kte-
rý byl misionářem a kazatelem v Rusku. Tehdy 
kazatele překládali i po půl roce, a tak jsme se 
často přemísťovali. Bratr se narodil na Sibiři, já 
zase na Ukrajině, v Černigově u Kyjeva. Žili jsme  
u Azovského moře, pak v Tule, to je asi 350 km 
jižně od Moskvy, tam tatínek zaučoval další ka-
zatele. Pak jsme byli v Orlu. V té době sbor za-
vřeli, členové byli rozptýleni. 

Když se pak tatínek nevrátil ze Sibiře (byl 
spolu s dalšími kazateli popraven za údajnou 
špionáž a pro neuposlechnutí rozkazu – práce 
v sobotu – pozn. red.), zůstali jsme s maminkou 
v Orlu. Byli jsme označeni za nepřátele lidu, ma-
minka vůbec nemohla sehnat zaměstnání…

A jak jste se pak dostali do Čech?
Za války se k Orlu okupovanému Němci blíži-

la fronta. Civilnímu obyvatelstvu bylo umožně-
no odejít. Sbalily jsme si s maminkou zavazadla, 
jen to nejnutnější, co jsme mohly unést, a pěš-
ky jsme postupovaly před Němci. Naším cílem  
byla Praha nebo Malá Hraštice, kde žila moje 
babička. Trvalo to tři roky. Tři roky jsme byly 
jako bezdomovci, zavšivené a špinavé. Dostaly 
jsme se do Polska. Pak nás poslali jako nasazené 
na práci do Jugoslávie, tam maminka onemoc-
něla. Teprve potom jsme se mohly vrátit do Ma-
lé Hraštice k babičce Šaškové. Tím skončilo naše 
putování.

Do Prahy 
jsme přišly 
v čtyřicátém 
čtvrtém ro-
ce. Uznali mi 
ruskou ma-
turitu, takže 
jsem během 
jednoho ro-
ku absolvo-
vala zdravot-
nickou školu  
a začala pra-
covat jako 
z d r a v o t n í 
sestra v ne-
mocnici na 
Karlově náměstí. 

Němci odešli a přišli Rusové. Vlasovova armá-
da před nimi musela utíkat. Několik vlasovců se 
přiběhlo schovat k nám do nemocnice. Snažily 
jsme se jim pomoci, ale stejně je pak vytáhli a po-
zabíjeli. Tři dny nás tam potom kontrolovali. 

Celou tu dobu jsme musely pracovat do úpa-
du, nemohly přijít nové zdravotní sestry, proto-
že nejezdily tramvaje a nebylo možné se nikam 
dostat. 

Z mých dokladů zjistili, že mám něco společ-
ného s Ruskem, a tak mě sebrali a odvezli na 
Pankrác. Domnívali se, že jsem špiónka. Tři týd-
ny jsem byla v cele smrti. Podle toho se mnou za-
cházeli. Křížový výslech, výslech v noci…

Opět přijdu a vezmu vás k sObě

Po dlouhé nemoci zemřela klidně a ve víře v pátek 8. února 2013 Ludmila drobná ve věku 
nedožitých 90 let. Loučíme se s ní přetištěním rozhovoru, který byl uveřejněn v jitřence na 
rok 2008. 

„Vaše srdce ať se nechvěje úzkostí! Věříte v Boha, věřte i ve mne.  
V domě mého Otce je mnoho příbytků; kdyby tomu tak nebylo, řekl bych vám to.  

Jdu, abych vám připravil místo. A odejdu-li, abych vám připravil místo, opět přijdu  
a vezmu vás k sobě, abyste i vy byli, kde jsem já.“ (J 14,1–3)
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oznámení

V tom zoufalství, věděla jsi, že je tam Pán Bůh 
s tebou? Vždyť si pro tebe na celu smrti mohli 
kdykoliv přijít…

Taky mně tak vyhrožovali. Namířili na mě 
při výslechu revolver a říkali: „Stejně nikdo ne-
ví, že jste tady, tak zmizíte ze světa…“ A v tu 
chvíli jsem jim řekla: „Vím, že jste toho schopni, 
protože jste to provedli s mým otcem.“ Po těch 
slovech mě vyšetřovatel nechal odvést. Myslela 
jsem, že je konec. 

O své víře jsem neměla žádné pochybnosti. 
Věděla jsem, že Pán Bůh připouští nebo dopouš-
tí, že člověk nemusí všechno přežít. 

To byl pátek. Přišla jsem do své cely a mod-
lila se… Zrovna zapadalo sluníčko, a tak jsem 
vzpomínala. Babička byla zvyklá vždycky se za 
nás modlit. Teď já tam nejsem, jistě mají o mě 
strach… Začínají si s maminkou sobotu a mod-
lí se za mne… A když jsem se modlila, tak jsem 
uslyšela hlas: „Zítra tady nebudeš.“ Otočila jsem 
se, nikde nikdo. A ten hlas zazněl podruhé: „Zí-
tra tady nebudeš.“ To už jsem slyšela jasně, bez 
pochyby. Vstala jsem a přemýšlela, jak by se to 
mohlo stát. 

Vtom zarachotily dveře, vstoupil bachař a ob-
rátil se na mne se slovy: 

„Vy jste nějaká věřící, vy jste se modlila…  
A copak jste provedla?“ 

„Nic.“ 
„To říká každý. To jste střílela z okna?“ 
„Nestřílela. Zítra tady nebudu.“ 
Byla jsem si tak jistá, že je to pravda, že jsem 

šla klidně spát. Měla jsem tam matraci prosák-
lou krví, někdo na ní vykrvácel. Byla jsem tak 
zdecimovaná, že jsem na ní spala…

Usnula jsem. Pak zarachotily dveře a přišli ti, 
co mě vyslýchali. „Tak se seberte, půjdete naho-
ru k ostatním a pak budete moci jít domů. Je so-
bota, v kanceláři nikdo není, nemohou vám vy-
psat doklady, tak půjdete v pondělí.“ Ale už jsem 
nebyla na cele smrti, dali mě nahoru k ostatním 
vězňům. Byla jsem ráda. Lehla jsem si na postel, 
která byla normálně povlečená, přetáhla si peři-
nu přes hlavu a Pánu Bohu děkovala…

Mnohokrát jsi utekla „hrobníkovi z lopaty“. Jsi 
připravená na to, že jednou budeš muset z to-
hoto světa odejít?

Ano, ano, to jsem.

A myslíš, že se v nebi všichni sejdeme?
Na to se těším.

(Rozhovor připravila M. Hrachovcová)

OznáMení

Sbor Vrbno pod Pradědem 
Návštěvníkům našeho shromáždění jistě neujde, že modlitebna má nový, důstojný kabátek. Aby to-

mu tak bylo, o to se po celé měsíce staral bratr Pavel Galle a my mu k současnému výročí, 75 let věku, 
přejeme, aby spolu s námi mohl ve zdraví ještě dlouhá léta trávit klidné a požehnané chvíle v modliteb-
ně, na které mu hodně záleží. Zároveň mu přejeme, aby mu Pán žehnal v osobním i duchovním životě 
a dal mu prožít nejednu krásnou chvíli uprostřed své rodiny, se svou manželkou, dětmi i vnoučaty. 

Za sbor Vrbno pod Pradědem Helena Rusková

Sbor Uherské Hradiště
V měsíci dubnu mají narozeniny naše milé sestry Klemperová Věrka, Malůšová Barborka, Gajdoší-

ková Miroslava, Gajdošíková Markéta a bratři Janča Jozef a Kroutil Roman. Naše milá sestra Dáša Kan-
torová prožívá krásné jubileum 50 let. Všem přejeme Boží požehnání, Jeho ochranu a zdraví.

Za sbor D. Oli 
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Ponúkame ubytovanie pod Vysokými Tatrami v Kežmarku, Hradné Námestie 24.  
Cena na osobu/noc: 1. 5. – 30. 9. – 4,- €; 1. 10. – 31. 3. – 6,- €, v zime do 5 osob 7,- €. 
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SR 130401

Ponúkame ubytovanie v horskej chate na Donovaloch v oblasti Nízkych Tatier. Ideál-
ne prostredie pre milovníkov horskej turistiky, cyklistiky a lyžovania. Kapacita chaty 
je 19 osôb, cena podľa sezóny od 4 do 6 € osoba/noc. Viac info na http://bb.casd.sk/
donovaly/index.htm 
Kontakt: Róbert Rusnák, 0905 991 757, e-mail: robo.rusnak@gmail.com

SR 130402

Nabízíme ubytování v novém penzionu nedaleko přehrady Pastviny v Orlických horách. 
Vhodné pro mládežnické pobyty, zimní i letní sborové dovolené. Kapacita 14 lůžek. 
Bližší informace na tel.: 734 510 794, www.penzionupastvin.cz, 
e-mail: info@penzionupastvin.cz 

ČR 130403

Nabízíme ubytování pro rodinu nebo skupinu do 6 osob v rodinném domě, který je před 
rekonstrukcí, v jedné z nejoblíbenějších lyžařských oblastí, v Karlově pod Pradědem – 
vzdušnou čarou vzdálen 7,5 km od nejvyšší hory Jeseníků – Pradědu, 13 lyžařských vleků 
od 300 do 800 m. Dům je situován pod lyžařským vlekem (do 50 m) a čtyřsedačkovou 
lanovkou (do 100 m). Topení v domě je lokální, v krbových kamnech. V blízkosti domu 
je pizzerie, spousta restaurací. Cena za osobu na noc je 200 Kč, příplatek 100 Kč v případě 
ubytování na 1 noc nebo víkend. Děti do 6 let bez nároku na lůžko zdarma. 
Kontakt: 602 566 101, 606 705 124. Objednávky: jana@miksik.info 

ČR 130404

Ubytování v Jeseníkách u Karlové Studánky – Chata VODĚNKA – až pro 20 osob. Ideální 
pro rodiny s dětmi, skupiny i zájemce toužící po klidném prostředí. V chatě jsou 4 AP, 
každý je vybaven kuchyňkou, koupelnou a centrálně umístěnou společenskou míst-
ností s krbem a TV. V létě zastřešený a vyhřívaný bazén, v zimě sauna. Více info www.
chata-vodenka.cz. Tel.: 606 75 44 13 – při předložení tohoto inzerátu sleva na týdenní  
pobyt 15 %.

ČR 130405

Ubytování v Karlových Varech! Příjemné dvou a třílůžkové pokoje s vlastním soc. 
zařízením, TV, SAT, Wifi. Společná vybavená kuchyňka. Cena: 1. noc 350 Kč/os.,  
2. a další noc 300 Kč/os. Informace: e-mail: apartmany-kv@seznam.cz; webová strán-
ka: http://apartmany-kv.webnode.cz

ČR 130406

Prosíme o darování (či prodání za mírný poplatek) funkčních kamen, „sojové krávy“ 
a mlýnku na zrní (elektrického nebo ručního). Předem děkujeme. Tel.: 605 001 802. 

ČR 130407

Rekondiční a výukové pobyty
zdravého životního stylu NEWSTART

Pohodlné ubytování  
(v jedno- dvou-, tří- a čtyřlůžkových pokojích), 

výborná vegetariánská strava, masáže, 
rehabilitační cvičení na páteř,  

škola vaření, přednášky z oblasti zdravé výživy  
a životního stylu, 

vyšetření lékařem na začátku  
a na konci pobytu (plus konzultace),  

možnost sportovního vyžití,  
program pro děti (v létě),  

společné zpívání, společné procházky,  
duchovní rozměr a příjemná atmosféra.

Penzion Borůvka, Špindlerův Mlýn, Krkonoše
Termín: 21.–28. dubna 

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Penzion Hájenka, Rezek, Krkonoše
Termín: 19.–26. května

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Hotel Maxov, Dolní Maxov, Jizerské hory
Termín: 30. června – 7. července  

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Horský hotel Kodrea, Nové Hutě, Šumava
Termín: 28. července – 4. srpna  

Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Horský hotel Antarik, Valašská Senice, 
Javorníky

Termín: 25. srpna – 1. září
Cena týdenního pobytu: 5 550 Kč

Hotel Horník, Tři studně, 
Českomoravská vrchovina

Termín: 22.–29. září
Cena týdenního pobytu: od 5 550 Kč

U všech pobytů pro děti výrazné slevy,  
děti do 3 let zdarma. Absolventi sleva 10 %.

Pozvěte své přátele a známé!

Informace a přihlášky:

Robert Žižka, OS Prameny zdraví,
Roztocká 5/44, 160 00 Praha 6 – Sedlec

tel.: 226 886 861, mobil: 737 303 796
e–mail: newstart@pramenyzdravi.cz,

www.magazinzdravi.cz

Nabídka sborové dovolené ve stylu NEWSTART,  
cena podle dohody –  

v závislosti na požadovaných službách  
a místě konání akce.



ŠOULET
Pochoutka Ezechiele, která se mu asi přejedla…

Znáte staročeské jídlo „šoulet“? Víte o tom, že zmínka o prototypu tohoto jídla se nachází v Bibli a že 
židovská národní kuchyně ho považuje za svoje tradiční jídlo?
V knize Ezechiel je napsáno: „Vezmi si pšenici, ječmen, boby, čočku, proso a špaldu a nasyp to vše do jedné 
nádoby; budeš si z toho připravovat pokrm po tolik dní, co budeš ležet na boku, budeš to jíst po tři sta deva-
desát dní.“ (Ez 4,9)

hrachový šoulet 
(3–4 porce, čas přípravy je cca 15 minut, doba vaření asi 40 minut)

2 polévkové lžíce oleje 
3/4 šálku nakrájené cibule (objem šálku od 1,4 do 1,8 dl)
1/2 čajové lžičky mleté papriky
1 šálek vývaru z hrachu 
1 čajová lžička solčanky
1/2 čajové lžičky soli
1/2 čajové lžičky bazalky
1 čajová lžička majoránky
4 stroužky česneku 
3 šálky na hustou kaši uvařených ječmenných krup (tedy cca polovina neuvařených krup – při vaření krou-

py zvětší svůj objem)
3 šálky do měkka uvařeného půleného hrachu (tedy cca polovina neuvařeného hrachu – při vaření hrách 

zvětší svůj objem)

Na oleji osmahneme cibuli, zasypeme paprikou, zalijeme vývarem a necháme projít varem. Přidáme 
koření, prolisovaný česnek a smícháme s kroupami, hrachem a vývarem. Podle potřeby dochutíme.
Jídlo se může vložit do zapékací mísy a krátce zapéct. Podáváme s bramborákem.

Podobně připravíme čočkový nebo fazolový šoulet (do nich se však majoránka nehodí). 
Nemusíte ho jíst „po tři sta devadesát dní“, jak píše Ezechiel, ale jednou za čas si ho připravte. Kromě 
toho, že šoulet docela chutná, nabízí také plnohodnotné bílkoviny a spoustu minerálů. 

Dobrou chuť přeje Roman Uhrin

A co udělat s nadýmáním?
1. Luštěninu namočte na 8 hodin, vodu pak slijte a vařte v nové vodě.
2. Kdo mívá s nadýmáním problémy, může po 10 minutách varu vodu slít a vařit zase v nové 

vodě.
3. Během varu přidejte bazalku nebo saturejku.
4. Luštěniny vařte vždy dostatečně do měkka, nesmí nic křupat.
5. Jídlo velmi dobře žvýkejte, škrobnaté pokrmy je třeba dobře proslinit, což pomůže trávení.
Tyto rady nemusejí plně vyřešit problém nadýmání, mohou jej však zmírnit.

Šoulet je židovské jídlo, které se připravuje z krup a luštěnin, jako jsou fazole, cizrna, sója či hrách.  
(www.wikipedia.org)



Vaříme  
chutně  

a zdravě
Šoulet



Objednávky z České republiky: 
e-mail: expedice@adventorion.cz, tel.: 233 321 621, 603 553 628 

Objednávky zo Slovenskej republiky: 
e-mail: objednavky@adventorion.sk, tel.: 043 / 42 82 670, 0918 493 713, 0903 451 398

Když jsem hledal odpověď na 
otázku, proč církev dnes neroste, 
slyšel jsem různé názory. Napří-
klad: církev neroste, protože čle-
nové spí, jsou lenošiví, sobečtí, se-
kulární, materialističtí a chybí jim 
spiritualita. Nevěřím, že tomu tak 
je! Většina členů sborů, ve kterých 
jsem měl přednost pracovat jako 
kazatel, byli upřímní křesťané, kte-
ří byli ochotni dát svůj čas, schop-
nosti a prostředky jak ve prospěch 
svého místního sboru, tak celosvě-
tové církve. Až když jsem si uvědo-
mil mýty, kterých se jako adventis-
té držíme, a pomohl jsem členům 
sborů jim čelit, mohli jsme zakou-
šet Boží požehnání. 

Je třeba, abychom si uvědomi-
li, k jakému mýtu inklinujeme. Pak 
musíme být ochotni jej opustit, 
a dát tak prostor změnám, jež se 
musejí odehrát v kontextu života 
našich sborů a které umožní jejich 
růst.

neočekávaná  
odhalení
31 mýtů, které brání církvi růst
david ripley




